

[首页](#) >> [军事学](#) >> [军事智库](#) >> [军事信息化](#)

信息化战争应有怎样的融合观

2019年12月10日 11:52 来源: 解放军报 作者: 张自廉 马代武

字号

[打印](#) [推荐](#)

多层次融合

战争层级是战争敌对双方进行较量的格局。信息化战争中, 战略、战役、战斗之间已不再像传统战争那样泾渭分明, 更多的是, 你中有我, 我中有你, 层级区分变得相对模糊。一是战争途径简约化。大量信息化武器装备及其信息系统的集中运用, 部队的精确打击能力空前提高, 一次小规模作战行动和高效益的信息进攻行动, 就能有效达成一定的战略目的。一场战斗、一个战役或一次周密计划的信息行动可能就是一战。达成战争目的途径不断走向简约, 战争与战役甚至战斗在目的和时空上的趋同性突出。二是指挥控制实时化。自动化指挥控制系统在战场上的广泛运用, 指挥控制功能大大增强, 战役指挥员甚至国家最高政治、军事领导层能够对所有参战力量和具体的作战行动进行统一筹划和指挥控制, 近乎实时地直接干预战役、战斗甚至单兵或作战平台的行动, 战斗和战役行动趋同于战略交战。三是作战进程速决化。速战速决是信息化战争的一个重要特征, 作战时间呈现出缩短的趋势, 所有作战行动已无时间上的概念, 更多的是各层次的参战力量在不同领域同时进行, 开始与结束紧密相连, 各战场空间的作战行动互相渗透、紧密联系、逐渐融合成一个整体联动的综合体系, 难以作层级上的区分。

可见, 信息化战争整体性强, 战役作为战斗达成战略乃至战争目的的桥梁, 逐渐融合在战斗中; 战斗作为战争中最基本的作战活动, 也逐渐升华到战略、战役里面, 各层次之间, 相互交融, 共同为达成战争目的服务。只有综合发挥各层级的作战能力, 实现整体效应, 才能夺取战争的主动权。

多样式融合

作战样式是战争敌对双方进行较量的承载。信息化战争是多力量、多领域实施对抗的过程, 并表现为多种作战行动和对抗样式。各种作战行动对于作战全局来说都是不可分割的, 各种行动之间也是紧密联系, 互为条件, 相互协调, 融为一体, 从而形成整体作战威力。一是作战行动的统一性。信息化战争的胜负是交战双方体系对抗的结果, 孤立、单一的作战行动往往是难以奏效的。这就要求多个军兵种在不同的作战空间、作战领域综合采取多种作战样式, 而单一军兵种为主的作战样式将只能作为子作战行动“栖身”于整体的联合行动之中, 所有的作战行动统一于体系对抗之中。二是作战行动的集成性。信息化战争是追求高效益的战争形态, 客观上要求必须从系统效能出发, 将多种作战样式和行动高度“集成”。综合运用多种作战样式和战法, 把有形的作战行动与无形的作战行动结合起来, 把非线性作战与非接触作战、非对称作战结合起来, 把心理战与舆论战、法律战结合起来, 把正规作战与非正规作战结合起来, 把软打击与硬摧毁结合起来, 形成整体优势。三是作战行动的突变性。信息化战争中, 敌对双方在整合己方各种作战资源、发挥整体威力的同时, 都着力寻找对方“体系重心”“关节点”, 一旦发现敌薄弱部位, 所有作战力量和行动通过整体联动和自主协同, 采取多样式、多手段的破击行动, 造成敌作战能力的突变和作战体系的全面“崩塌”, 以达成作战主动与优势。

可见, 信息化战争是各种力量在多个战场空间、作战领域综合运用多种战斗样式和作战手段同场竞技的实践活动。只有多种战斗样式、作战手段相互配合、相互支援、相互补充, 才能产生倍增效应, 进而发挥出整个系统的最大作战效能。

多手段融合

战争手段是为达成战争目的而运用的方法。信息化战争除了有力的军事手段外, 还必须动用一切可以动用的方式和手段, 相互配合, 有机融合, 形成整体, 以取得有利的态势。一是战争手段运用综合化。凡战争都有鲜明的政治性, 都是为一定的政治目的服务

的。随着世界经济全球化、国际政治多极化等因素的影响，信息化战争更多的是以军事手段为主，军事手段与经济、外交、文化、科技等多种手段的综合运用。二是战争手段运用梯度化。随着时代的发展，战争作为维护、谋求权力与利益的手段受到了国际法和国际舆论越来越多的限制，加上诉诸战争需付出高昂代价，所以信息化时代在战争手段运用上，呈现出逐步发展的梯度性，通常先由国际法意义上的报复、显示武力、暴力性报复（打击），最后发展至局部乃至较大规模战争。三是战争手段运用的系统化。信息化战争是敌对双方综合国力的较量，战争的取胜，有赖于各种战争手段综合、系统运用。在具体的作战行动中，各种战争手段因其功能、性质的不同，在战争中居于不同的地位，起着不同的作用。只有把各种有效的战争手段紧密地结合成一个有机联系的整体，才能形成充分扬己之长、避己之短的作战体系，最大限度地发挥整体作战效能。

可见，信息化战争受制因素增多、战争目的简约、作战样式翻新，在决策与行动过程中，只有与政治、经济、文化、外交等其他领域斗争行动互相配合，融为一体，才能高效地达成战争总体目标。

[首页](#) [上一页](#) [1](#) [2](#) [下一页](#) [尾页](#) [跳转到:](#) [2](#) [前往](#)

作者简介

姓名：张自廉 马代武 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#) （责编：孙龙）

相关文章